



ТАТЬЯНА АЛЕКСАНДРОВНА ШЕСТОПАЛОВА,
заведующая отделом обслуживания дошкольников
и учащихся 1-4 классов Орловской детской библиотеки
им. М. М. Пришвина

ЭКОЛОГИЧЕСКИЕ АКЦИИ — ВИЗИТНАЯ КАРТОЧКА ДЕТСКОЙ БИБЛИОТЕКИ

Поскольку наша библиотека гордо носит имя Михаила Пришвина, писателя-натуралиста, экологическое просвещение детей младшего школьного возраста, воспитание любви к природе и братьям нашим меньшим — одна из главных задач нашей деятельности. Я расскажу о том, как мы в наших стенах и за их пределами уже 20 лет проводим экологическую акцию «Покормите птиц!».



Празднуем Синичкин день

Каждый год 12 ноября в Синичкин день мы организуем мероприятия, направленные на помощь пернатым в трудные для них дни зимы.

Самым известным родоначальником традиции помощи зимующим птицам был писатель Евгений Носов. Он стал одним из вдохновителей появления в 2003 году в стране культурно-экологической акции «Покормите птиц зимой». Инициатором выступил Союз охраны птиц России. Начинается акция 12 ноября с экологического праздника Синичкин день и длится до апреля. «Пришвинка» поддерживает дружеские отношения с орловским отделением Союза охраны птиц

России в лице его председателя, учёного-орнитолога Сергея Владимировича Недосекина, который не раз посещал экологические встречи с читателями библиотеки в рамках акции.



Читаем о птицах — чижах и синицах

Первоначально мы с ребятами просто выходили во дворик библиотеки, развешивали на деревьях кормушки, сделанные из подручных материалов. Даже на простую дощечку насыпали семечек и прикрепляли между веток рябины. Ну прямо, как сам Евгений Носов в своё время. Устраивали конкурс на лучшую самодельную кормушку, читали стихи о птицах.

Позже наше участие в акции приняло вид более организованных мероприятий, к которым мы привлекли ребят из разных школ города Орла. С 2010 года неизменной традицией и завершением каждого такого мероприятия с нашими читателями стало вывешивание кормушки на крыльцо библиотеки. Кормушку смастерили папы наших юных читателей, и долго она служила нам верой и правдой. Но время неумолимо, разрушает всё, даже



добротно сколоченные кормушки. Поэтому совсем недавно у нас появилась обновлённая версия птичьего кафе. Это событие уже стало визитной карточкой «Пришвинки» в городе. Многие жители знают об акции, присоединяются к ней или приносят в дар птичий корм, если нет возможности повесить собственную кормушку. Клиенты птичьего кафе довольны, их всегда много, бывают даже неожиданные гости.



Книжные беседы о птицах

Мероприятия в рамках акции «Покормите птиц зимой» проходят в интерактивной форме и обязательно включают в себя просветительскую составляющую. С ребятами мы разговариваем о зимующих птицах, о существующей экологической акции, о том, чем можно и нельзя кормить пернатых, живущих рядом с нами. Участники мероприятия и все читатели библиотеки в этот день получают памятки по правильной подкормке зимующих птиц.

Неотъемлемой частью мероприятий культурно-просветительской акции является литературный компонент. В разные годы с ребятами мы читали и читаем произведения о птицах русских писателей — Михаила Пришвина, Виталия Бианки, Веры Чаплиной и, конечно же, рассказ Евгения Носова «Покормите птиц!». Этот рассказ известен многим, он согревает детей, птиц и нас с вами мудростью и добротой.

«Кормушка — вещь нехитрая. Под неё иногда приспособливают даже обыкновенный пакетик из-под молока. Такая тоже сгодится.

Кормушку не принято вешивать под музыку. Деяние это во многом личное, схожее с

исповедью. Оно столь же необходимо птицам, сколь и нам самим, ибо приносит очищение совести и благоговение души поступком...»

Однако нашу библиотечную кормушку мы иногда вывешиваем очень громко. Дело в том, что с ребятами периодически мы проводим небольшие импровизированные митинги с настоящими лозунгами в поддержку зимующих птиц.

Также мероприятия акции сопровождаются творчеством, играми, так как это неотъемлемый элемент закрепления материала, повышения интереса у младших школьников к экологической проблеме и литературным произведениям. В своё время с ребятами мы учились рисовать снежицы, мастерили синичек из ниток и бумаги, собирали птичьи пазлы, разгадывали кроссворды и ребусы, устраивали батлы по разгадыванию загадок про птиц и узнаванию птиц по голосам.

В годы пандемии, в условиях запрета на массовые мероприятия наша традиция заботы о пернатых не прервалась. Мы перешли в виртуальный формат проведения акции. Так в 2021 году традиционное вывешивание кормушки библиотеки сопровождалось занятием, на котором мы учились мастерить экокормушку для птичек. Готовые «вкусняшки» мы вместе с нашей юной читательницей развесили по деревьям библиотечного двора.

«Пришвинка» уже много лет особое внимание уделяет экологическому просвещению маленьких читателей, и экологические акции на современном этапе развития — постоянная часть работы библиотеки. Помимо акции «Покормите птиц зимой» в этом году у нас проходили: акция «И увижу среди мелкоколосья богатырские наши дубы...» и благотворительная акция по сбору корма для бездомных животных «Корзина доброты», организованная совместно с обществом «Помощь животным «Кот и Пёс»». Действуют в библиотеке экологические программы «Маячок. Эконавигатор «Пришвинки», «Школа юных пришвинят», в рамках которых мы прививаем читателям любовь к природе посредством чтения книг Михаила Пришвина.